

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΜΜΕΝΟΥ,
βουλευτή ΑΝΕΛ Β΄ Πειραιά,
μέλους της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων
και της Εξεταστικής Επιτροπής για τα μνημόνια
στη **Finance & Markets Voice** και στην **Μίνα Κωστοπούλου**
(9-7-2015)

ΤΙΤΛΟΣ:

«Η Γερμανία έχει κερδίσει πάνω από 1,2 δισ. ευρώ σε τόκους από την Ελλάδα»

Πραγματικός «χειμάρρος» και εξαιρετος γνώστης των οικονομικών, ο Δημήτρης Καμμένος αποδομεί πλήρως την εικόνα της δήθεν αδικίας που υφίστανται οι ευρωπαίοι δανείζοντας την Ελλάδα. Εξηγεί ότι το μεγαλύτερο μέρος των δανείων είναι «αέρας» και αποκαλύπτει καυτές λεπτομέρειες για τις δανειακές συμβάσεις. Επίσης, εστιάζει το πραγματικό πρόβλημα της Ευρωζώνης, σε Ιταλία και Ισπανία και προαναγγέλλει «επίθεση» νομιμότητας στα media.

Κύριε Καμμένε, τι ψηφίσατε στο δημοψήφισμα;

Όχι ψήφισα. Ήμουν και βασικός εισηγητής για το «Όχι».

Είχατε επιμείνει όμως να αποσυρθεί...

Το δημοψήφισμα ήταν για εμένα κάτι που δεν χρειαζόταν, τη χρονική στιγμή που ήρθε, άσχετα αν για πολιτικούς λόγους μπορεί να το εκμεταλλευτεί η Ελλάδα. Παρόλα αυτά ψήφισα «Όχι» και παρότρυνα όλους να το κάνουν, εφόσον δεν ακυρώθηκε.

Κατέληξε σε θρίαμβο, πάντως για την κυβέρνηση. Μπορεί το ηχηρό «Όχι» της Κυριακής να συμβάλλει στην κατεύθυνση συμφωνίας ως την Κυριακή;

Τόσο η ΕΚΤ όσο και το Eurogroup θα δώσουν λύση στην Ελλάδα, πιστεύω. Εμείς καταθέτουμε πρόταση στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (ESM), όπου έχει γίνει μεγάλη προεργασία, για ένα μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα χρηματοδότησης των αναγκών μας, το οποίο θα συνοδεύεται βέβαια και από μέτρα μεταρρύθμισης και δημοσιονομικής σύγκλισης για την ελληνική οικονομία.

Είναι δυνατή μία βιώσιμη αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους στο πλαίσιο της συμφωνίας;

Είναι, ναι και επιβάλλεται. Αλλιώς δεν υπάρχει οικονομικό και δημοσιονομικό περιθώριο, ώστε να μείνουν χρήματα στην ελληνική οικονομία για την ανάπτυξη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι η εξυπηρέτηση των τόκων των δανείων της χώρας, κάθε χρόνο, φτάνει σε ύψος 5,9 δισ. ευρώ, κάτι που ερχόταν σε εξισορρόπηση με το πλεόνασμα του 3,5% της κυβέρνησης Σαμαρά. Μία η άλλη, δηλαδή. Εφόσον, η Ε.Ε. συμφώνησε πλέον για 1% δημοσιονομικό

πλεόνασμα, μειώνονται ήδη οι τόκοι που θα πληρώνουμε. Τα όσα γλιτώνουμε από τους τόκους, μαζί με τα πακέτα για την ανάπτυξη και την αναδιάρθρωση χρέους, θα επιτρέψουν στην ελληνική οικονομία να αναπτυχθεί. Διαφορετικά δε θα βγούμε ποτέ στις αγορές. Στόχος μας είναι, όσο απίθανο κι αν φαίνεται σήμερα, να βγούμε σε ένα χρόνο στις αγορές. Και για να γίνει αυτό, πρέπει να έχουμε βιώσιμο χρέος και ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. Έτσι, θα μπορέσουμε να αντλήσουμε κεφάλαια από τις αγορές με ένα καλό επιτόκιο, με καλό κόστος. Σήμερα ένα καλό κόστος για την Ελλάδα θα ήταν κάτω από το 5%.

Σε ένα πρόσφατο άρθρο σας επισημαίνετε ότι η Ελλάδα δεν είναι το πραγματικό πρόβλημα για την ευρωζώνη, αλλά αντίθετα είναι η Ιταλία και η Ισπανία. Γιατί αυτό;

Οι επενδύσεις σε κρατικά ομόλογα είναι ασφαλείς, γιατί ένα κράτος δεν κλείνει ποτέ, εν αντιθέσει με μία εταιρία, λόγω χάρη. Τα κρατικά ομόλογα τα αγοράζουν όλοι, γιατί πάνω σε αυτά επενδύουν τα παράγωγα, τα τοξικά παράγωγα που έχουμε ακούσει τα τελευταία χρόνια. Έχει ενδιαφέρον το ότι τα 2 τρισ. ευρώ χρέος της Ιταλίας και το 1 τρισ. ευρώ της Ισπανίας, τα οποία είναι σε αγορές και όχι σε Ευρωπαίους φορολογούμενους -όπως της Ελλάδας δυστυχώς- αυτή τη στιγμή θεωρούνται υγιή χρέη. Έτσι, επάνω σε αυτά έχουν επενδυθεί τρισεκατομμύρια παράγωγα. Αυτό σημαίνει ότι, εάν τυχόν πάψει να υπάρχει εμπιστοσύνη στο ομόλογο της Ισπανίας, της Ιταλίας, της Γαλλίας ή της Πορτογαλίας, αν μπει στο τραπέζι πιθανή αναδιάρθρωση του χρέους τους, αμέσως, ό,τι έχει επενδυθεί πάνω στα ομόλογά τους, θα καταρρεύσει. Το ύψος των παραγώγων παγκόσμια είναι 700 τρισ. ευρώ, δέκα φορές, δηλαδή, το παγκόσμιο ΑΕΠ.

Υπάρχει μία τεράστια φούσκα, που στηρίζεται πάνω στα ομόλογα των κρατών. Δεν πρέπει η Ευρώπη να αποσταθεροποιήσει τα κρατικά ομόλογα, διότι θα καταρρεύσει το σύνολο των παραγώγων που έχουν επενδυθεί σ' αυτά. Είναι ενδεικτικό ότι, η γερμανική Deutsche Bank στον ισολογισμό της έχει 55,4 τρισ. ευρώ παράγωγα, την ώρα που το ΑΕΠ της Γερμανίας είναι 2,7 τρισ. ευρώ. Τα τοξικά παράγωγα της Deutsche Bank είναι 17 φορές το ΑΕΠ της χώρας δηλαδή.

Αναφέρατε ότι το ελληνικό χρέος βαραίνει τους Ευρωπαίους φορολογούμενους, ενώ σε πρόσφατες τηλεοπτικές δηλώσεις σας υποστηρίξατε ότι τα ποσά των δανείων προς την Ελλάδα δεν είναι εγγεγραμμένα στους προϋπολογισμούς των ευρωπαϊκών κρατών, καθώς συνιστούν εγγυήσεις...

Τα δάνεια προς την Ελλάδα του 2010 μεταφέρθηκαν σε ευρωπαϊκές τράπεζες, αμοιβαία κεφάλαια, επενδυτικούς οργανισμούς και συνταξιοδοτικά ταμεία της Ευρώπης, σε αξία όμως και όχι σε χρήμα. Από τα 250 δισ. ευρώ των συνολικών δανείων, τα 200 δισ. ευρώ πήγαν σε αποπληρωμές τραπεζών και αναδιάρθρωση χρέους από το PSI. Αυτό σημαίνει ότι πήραμε το χρέος από τις τράπεζες και τα ιδιωτικά funds και συνταξιοδοτικά ταμεία και το μεταφέραμε στους Ευρωπαίους φορολογούμενους.

Να το συνδέσουμε τώρα με την ερώτηση. Δανειστήκαμε με τριών ειδών δάνεια. Ένα είναι το διακρατικό, 52,9 δισ. ευρώ, με ιδιωτικές συμφωνίες μεταξύ των κεντρικών τραπεζών. Αυτό το δάνειο έχει έρθει στην Ελλάδα μέσω κρατικών εγγυήσεων. Δεν έχουν, δηλαδή, εκταμιευθεί ευρώ από άλλες χώρες. Μπορεί να νομίζουν οι Γερμανοί ότι μας έχουν δανείσει δισ. ευρώ. Δεν είναι όμως έτσι. Μας έχουν δανείσει κρατικές εγγυήσεις της Γερμανίας με μηδενικό κόστος και με παράνομο τόκο. Δεν έπρεπε να χρεώσουν τόκο οι Ευρωπαίοι, από τη στιγμή που δεν δανείζουν χρήμα.

Το δεύτερο δάνειο των 142 δισ. ευρώ το οποίο κατέληξε να είναι 131 δισ. ευρώ περίπου, με την επιστροφή των χρημάτων του ΤΧΣ, ήρθε μέσω του EFSF. Ο EFSF είναι ένας μηχανισμός με έδρα το Λουξεμβούργο, με ασυλία και χωρίς άδεια τραπεζικού οργανισμού. Αυτός ο μηχανισμός μας δάνεισε ομόλογα, όχι ρευστό. Μόλις 10 δισ. ευρώ πήραμε σε ρευστό. Μέσα στα ομόλογα ήταν και τα 50 δισ. ευρώ της ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών.

Τα ομόλογα αυτά είχαν αξία, μιας και ο EFSF έχει καλό rating (αξιολόγηση AAA), αλλά και ένα παράδοξο: όπως κάθε ομόλογο, έχουν κι αυτά ένα τόκο, ας πούμε 1,8%. Αυτός, δηλαδή, που κατέχει το ομόλογο, εν προκειμένω η Ελλάδα, φαινομενικά κερδίζει 1,8% τον χρόνο. Συγχρόνως όμως, ο EFSF μας χρεώνει νέο τόκο επί του ομολόγου, το οποίο είναι εντελώς παράνομο! Από τη μία δηλαδή σου δίνω ένα ομόλογο για να κερδίσεις, από την άλλη, επειδή στο δανείζω, σου επιβάλλω τόκο δανείου! Όλα αυτά, μαζί με τα έξοδα εκταμίευσης των δανείων, έξοδα «φακέλου» για να το καταλάβουμε, τα οποία έχουν ξεπεράσει το μισό δισ. ευρώ, υπάρχουν σε μια στοίβα δανειακών συμβάσεων, που είναι γεμάτες παρανομίες.

Πάμε στο τρίτο μέρος του δανείου, στα 33 δισ. ευρώ του ΔΝΤ. Το ΔΝΤ μας δανείζει με δύο είδη συμβάσεων, που δεν υπάρχουν πουθενά. Με το ΔΝΤ δεν υπάρχει σύμβαση υπογεγραμμένη. Υπάρχει μόνο ένα fact sheet, που περιγράφει γενικά πώς δανείζει το ΔΝΤ, όχι πώς συνάφθηκε το δάνειο με την Ελλάδα. Ρωτήστε τους πρώην υπουργούς Οικονομικών ή τον οποιονδήποτε οικονομολόγο να σας φέρει αποδείξεις για το επιτόκιο με το οποίο μας δανείζει το ΔΝΤ. Δεν το γνωρίζει κανείς. Ξέρουμε πόσα από τα 33 δισ. ευρώ μένει να πληρώσουμε, αλλά σε καμία περίπτωση τον προστιθέμενο τόκο.

Σε αυτή τη χώρα έχουν συμβεί εγκλήματα! Πριν ένα μήνα βγήκε ο υπουργός Οικονομικών της Αυστρίας και παραδέχθηκε ότι από την Ελλάδα έχει κερδίσει 103 εκατ. ευρώ σε τόκους. Η Γερμανία έχει κερδίσει πάνω από 1,2 δισ. ευρώ σε τόκους! Και άμεσα μας έχει δανείσει μόνο εγγυήσεις, έμμεσα μέσω του EFSF ομόλογα, από τον τόκο επί των οποίων παίρνει μερίδιο. Μάλιστα, κερδίζει και από τις αποπληρωμές στο ΔΝΤ, μην ξεχνάμε ότι συμμετέχει και εκεί. Οι Ευρωπαίοι με το που μας δανείζουν, κερδίζουν από παντού. Ο τόκος είναι το μόνο πραγματικό χρήμα που βγαίνει από την τσέπη του κάθε δανειζόμενου. Όλα τα υπόλοιπα είναι αέρας. Τα 250 δισ. ευρώ που μας έχουν δανείσει δεν πρόκειται, ούτε και θέλουν να τα πάρουν. Τους ενδιαφέρει, όμως, να παίρνουν τον τόκο.

«Άμεσες εξελίξεις στον χώρο των ΜΜΕ»

Τι γίνεται αλήθεια στο μέτωπο της διαπλοκής; Η κυβέρνηση αυτό το εξάμηνο φάνηκε άτολμη, παρά τις προθέσεις της. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα ΜΜΕ...

Σήμερα έχουμε μία κυβέρνηση που προσπαθεί να διαχειριστεί όλη τη διαπλοκή στο μιντιακό τοπίο συν τα μνημόνια πέντε ετών. Ανακαλύπταμε νόμους με τον κ. Μάρδα και την κ. Βαλαβάνη, που προσπαθούσαμε να διορθώσουμε για να υπάρχει κοινωνική δικαιοσύνη. Το μικρό φορολογικό νομοσχέδιο που φέραμε, διόρθωσε τουλάχιστον δέκα αδικίες που ξεκίνησαν από τον κ.

Παπακωνσταντίνου, συνέχισαν με τους κυρίους Βενιζέλο και Στουρνάρα, με τον κ. Χαρδούβελη και έφτασαν σε εμάς. Ακόμη και στην πρόταση των 8 δισ. ευρώ προς τους Θεσμούς, για την οποία κατηγορηθήκαμε, έχουμε βάλει συγκεκριμένο κομμάτι για τις άδειες των ΜΜΕ και των τηλεοπτικών σταθμών, από τα οποία μπορούμε να εισπράξουμε εκατοντάδες εκατομμύρια, όπως και από τις άδειες για το ηλεκτρονικό στοίχημα. Εκεί ξεπλένεται πολύ «μαύρο χρήμα» που δεν ελεγχόταν μέχρι σήμερα από κανέναν.

Μέσα στις επόμενες είκοσι μέρες, και εφόσον πάνε όλα καλά με τη συμφωνία, θα έχουμε εξελίξεις στα θέματα των ΜΜΕ. Σκεφτείτε ότι, όταν ένα δάνειο εκταμιεύεται στα ΜΜΕ, ο φακέλος του βρίσκεται σε μία τράπεζα. Θα ελέγξουμε τους φακέλους άμεσα, για το αν υπάρχουν εγγυήσεις και αν οι μιντιακοί όμιλοι που πήραν τα δάνεια είχαν φορολογικές και ασφαλιστικές ενημερότητες.

Θυμίζω ότι σχεδόν όλα τα κανάλια χρωστάνε στο ΙΚΑ, άρα πρακτικά δεν έχουν ασφαλιστικές ενημερότητες. Έπρεπε, λοιπόν, τα δάνειά τους να είχαν κοπεί. Θα ελεγχθούν λοιπόν όλα αυτά και θα βγουν και οι άδειες των τηλεοπτικών σταθμών σε διεθνή διαγωνισμό. Για να υπάρξουν έσοδα στο κράτος, αλλά και πάνω απ' όλα για δικαιοσύνη.